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В статье анализируется основные причины асимметрии развития регионов, для
преодоления которой предлагается концепция развития на основании использования
региональных преимуществ. Определено, что региональные преимущества формируют
инновационную конкурентоспособность регионов, что, в свою очередь, дает толчок
развитию соседних териториальных субъектов.
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CONCEPT OF REGIONS' INNOVATIVE DEVELOPMENT
ON THE BASIS OF REGIONAL ADVANTAGES

The article analyzes the major causes for asymmetry in regions' development, for overcoming
of which the concept of development based on the usage of regional advantages is offered. It is
determined that regional advantages form the innovative competitiveness of regions which in turn
promotes further development of the neighbouring territorial subjects.
Keywords: region; regional policy; regional advantages; innovative competitiveness of regions.

Постановка проблеми. Концепція регіональної політики, крім соціальної
орієнтованості та втілення принципу соціальної справедливості, має бути
адекватною стратегічним цілям економічного зростання, тобто спрямованою
на інноваційний тип економіки, розбудову економіки знань. Вона має перед-
бачати процес формування сприятливих передумов для регіонів, що стає дуже
актуальним у ході економічної глобалізації. Міжнародною практикою
доведено, що процеси глобалізації та інтеграції у світові господарські
відносини неможливі без залучення стратегічного управління на державному
й регіональному рівнях як ефективного інструменту політики. Актуальність
розробки стратегії інноваційного розвитку регіонів зумовлює необхідність
подальших наукових досліджень у цьому напрямі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед науковців, які приділяють
значну увагу питанням регіональної економіки, необхідно відзначити О. Амо-
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шу [1], П. Бєлєнького [10], П. Бубенка [2], З. Варналія [19], В. Василенка [4],
З. Герасимчук [5], Б. Данилишина [9], М. Долішнього [10], М. Козоріз [23],
В. Мельника [14], В. Симоненка [20], Д. Стеченка [21], В. Чужикова [24],
А. Шевчук [25] та інших. Як наслідок, за останні роки із проблематики страте-
гії регіонального розвитку з'явилися праці, підготовлені як колективами авто-
рів [6; 7; 11; 14; 19; 23], так і окремими дослідниками [3; 5; 8; 16; 18].

Невирішені частина проблеми. Але, незважаючи на велику кількість публі-
кацій, присвячених регіональним проблемам розвитку, підходи до стратегії
інноваційного розвитку регіонів потребують подальшого дослідження, у тому
числі за рахунок переваг регіонів, на основі яких формується інноваційна
конкурентоспроможність регіонів.

Мета дослідження. Дослідження причин асиметрії регіонального розвитку
та подолання її за рахунок регіональної політики, спрямованої на розвиток
інноваційних переваг регіонів.

Основні результати дослідження. Проблеми регіональної політики, успад-
ковані від минулого, трансформувалися з урахуванням нових ринкових умов і
потребують нових підходів до їх вирішення. Новий зміст сучасної регіо-
нальної політики полягає у залученні всіх регіонів до активних ринкових пере-
творень, розкриття здібностей громадян і підприємств з урахуванням терито-
ріальної специфіки. Суттєва регіональна диференціація розвитку регіонів
формувалася в Україні протягом тривалого часу внаслідок сукупної дії основ-
них груп чинників: природно-ресурсного, демографічного, науково-інтелек-
туального потенціалів, спеціалізації й територіальної структури господарства,
розселення населення й рівня урбанізованості території, географічного й гео-
політичного розташування регіонів, їх інфраструктурного забезпечення [12,
9].

Основними причинами загострення регіональної асиметрії стали:
- тривала соціально-економічна криза, яка виявила різний ступінь адап-

тованості окремих регіонів до нових економічних умов;
- невідповідність галузевої структури економіки регіонів сучасним тен-

денціям, внаслідок чого частина регіонів є аграрно-індустріальними і на фоні
кризи агропромислового комплексу там спостерігаються низькі темпи еконо-
мічного зростання;

- незавершеність правового оформлення механізму бюджетного регулю-
вання, яке і до сьогодні не дає можливостей місцевим бюджетам сформувати
фінансові ресурси для розвитку територій;

- асиметричність регіонального розвитку українських регіонів внаслідок
суперечностей між декларуванням інноваційного чинника на найвищих щаб-
лях влади і реальною практикою, коли проголошений інноваційний шлях не
став визначальним для економіки регіонів та України загалом. Таким чином, у
реальному житті диференціація соціально-економічного розвитку постійно
відтворюється на якісно новій основі.

Певний диспаритет регіонального розвитку притаманний усім без винят-
ку країнам світу, але підходи до вирішення цієї проблеми є різними. У ринково
розвинутих країнах набула поширення теорія нерівномірного регіонального
господарського розвитку, яка є синтезом теорій полюсів росту Ф. Перру [13] і
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довгих хвиль М. Кондратьєва [15]. В основі ідей полюсів росту лежить уявлен-
ня про провідну роль галузевої структури економіки, насамперед, провідних
галузей, які продукують нові товари і послуги. Центри й ареали економічного
простору, де розміщуються підприємства провідних галузей, стають полюсами
притягання чинників виробництв, забезпечуючи найбільш ефективне їх вико-
ристання. Це призводить до інтеграції підприємств, формування своєрідних
полюсів економічного зростання [14, 343]. Виокремлення полюсів зростання
з метою регіонального розвитку спрямоване на ретельний вибір у проблемно-
му регіоні одного або декількох потенційних полюсів, куди будуть спрямову-
ватися інвестиції замість того, щоб розподіляти їх по всіх підприємствах гос-
подарського комплексу. Теоретична модель Ф. Перру вважається основною
теорією інновації й стимулювання розвитку. Нова парадигма регіонального
розвитку була прийнята країнами ЄС у 90-х роках минулого століття.

Погляди українських економістів на ліквідацію диспаритету регіональ-
ного розвитку неоднозначні. Т. Уманець вважає, що метою економічного ре-
гіонального розвитку є пошук шляхів зменшення економічної нерівності між
регіонами, стимулювання найбідніших регіонів, що забезпечить вирівнюван-
ня їх економічного розвитку та зменшення розриву між найбіднішими та най-
багатшими районами країни [22, 18].

Натомість інші економісти, точку зору яких ми поділяємо, зокрема Т. Го-
лікова [8], Л. Проданова [18], в поняття нового розуміння сутності регіональ-
ного розвитку включають оптимальне використання їхнього внутрішнього
потенціалу, перенесення акцентів з прямого державного регулювання на сти-
мулювання в регіонах своєрідних автономних механізмів.

Інноваційний розвиток регіонів необхідно будувати з урахуванням пере-
ваг регіонів. Регіональні переваги – це передусім сукупність соціально-еконо-
мічних, науково-освітніх, технічних, інформаційних, культурних та інститу-
ційних умов, що склалися в регіоні, які відрізняють його від інших і визнача-
ють довгострокові перспективи виробництва товарів і послуг. На основі пере-
ваг формується інноваційна конкурентоспроможність регіонів.

Практично кожна із областей України має у своєму арсеналі 3–4 специ-
фічні характеристики: корисні копалини, промислову специфіку, особливі
чинники (море, кордон, залізничні магістралі, судноплавні ріки тощо). Але з
економічної точки зору вони по-справжньому не оцінені (наскільки їх можна
використовувати при формуванні стратегії інноваційного розвитку регіонів).

В економічній літературі виділяють передумови досягнення і підтримки
інноваційних переваг регіонального характеру у 4 групах [17]. До першої з них
відносяться чинники, що формують інноваційний потенціал регіону та
визначають його роль і місце у національному інноваційному потенціалі,
тобто його спроможність реалізувати інноваційну діяльність в академічному,
прикладному (галузевому), вузівському і заводському секторах науки та інно-
ваційній інфраструктурі, яка функціонує на даній території.

Друга група чинників пов'язана з характером і розміщенням наявних у
регіоні природних ресурсів, а також розгортанням виробництв, які можуть
бути об'єктами активної інноваційно-інвестиційної діяльності та впроваджен-
ня нових технологій.
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До третьої групи чинників належить рівень інноваційної інфраструктури
регіону як мікросередовища для базування інноваційних утворень регіональ-
ного розвитку, які формують інноваційну привабливість регіону, – сприятливе
середовище для інноваційних процесів: можливість впровадження результатів
наукових і науково-технічних розробок у виробництво, ефективність освоєн-
ня інноваційних проектів; рівень фінансового забезпечення інноваційної
діяльності та ступінь розвитку інноваційної інфраструктури.

До четвертої групи відносяться чинники, які характеризують принципи
регулювання інноваційної діяльності владними регіональними структурами,
орієнтованими на досягнення стратегічних цілей регіону. Якщо держава вико-
нує інституційну, регулюючу та стимулюючу функції, то регіональна влада,
застосовуючи систему індикативного планування, розробляє орієнтири
розвитку економіки регіонів і приймає відповідні нормативні акти, які регла-
ментують фінансову й організаційну підтримку підприємств різних форм
власності щодо досягнення намічених орієнтирів.

Висновки. Отже, якщо раніше реформи спрямовувалися на усунення ре-
гіональної асиметрії, то зараз зусилля повинні спрямовуватися на формування
ефективного розвитку окремих територій на основі переваг регіонального
характеру. Таким чином, інноваційний розвиток регіонів забезпечується здат-
ністю економічної системи регіону формувати соціально-економічну опти-
мальність, сприятливі умови для стабільного підвищення ефективності ви-
робництва, адаптованого до змін внутрішнього попиту та світової кон'юнк-
тури на основі використання регіональних переваг.

Отже, враховуючи, що диференціація розвитку регіонів має об'єктивне
підґрунтя, безперспективною була б політика вирівнювання розвитку шляхом
банального перерозподілу обмежених ресурсів із сфер їх ефективного вико-
ристання у регіонах-донорах у депресивні території. Альтернативою «політики
вирівнювання» може стати концепція розвитку, сформована на регіональних
перевагах, тобто зважена диференційована державна політика інноваційного
регіонального розвитку.

Створення умов для використання переваг регіонів формує інноваційну
конкурентоспроможність регіонів, що, у свою чергу, дає поштовх для розвитку
сусідніх територіальних суб'єктів і стає своєрідним каркасом інноваційного
розвитку всієї країни. Залучення регіонами сусідніх регіонів у сферу іннова-
ційного виробництва за рахунок дії механізму міжрегіональних зв'язків зможе
забезпечити вищу ефективність виробництва всіх учасників співробітництва. 
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